

程辉： 祖孙三代从军 献身国防事业



程辉当年在军营

□记者 陈楠
通讯员 毛大明

人物名片

程辉,1971年4月出生,尚田镇冷西村人。

1990年12月入伍,在湖北省武汉市86866部队服役,1998年3调入浙江省宁波市92713部队服役,2003年6月退出现役。

一个家庭有人当兵很平常,有两人当过兵也不稀奇,但要说一家三代都当过兵,并且“海陆空”诸军种俱全,就为数不多了。尚田镇冷西村的程辉一家,就是这为数不多家庭中的一个。

“我们一家出了3个当兵的,我父亲是陆军,我当过空军和海军,我儿子是海军,该有的全齐了。”提起自己这一大家子,程辉一脸自豪。

三代人延续“当兵光荣”的梦想,得从程辉的父亲说起。程辉的父亲是一名老兵,对部队和军人有很深的情结,也影响和感染着后人。

1964年12月,程辉的父亲程才如报名参军,来到江苏镇江成为一名技术特种兵喷火连的战士,在部队期间,程才如兢兢业业,练就了一身过硬的军事技术。退伍后,程才如还一直念念不忘军营生活,经常在家中提起,在年幼的程辉心中留下了深深的烙印。

“父亲当兵的经历对我的影响很大,心里一直就想去部队里锻炼一下。”程辉说,中学毕业后,他决定重走父辈路,参军入伍到部队实现人生价值。

入伍后,刻苦训练的程辉很快当上了班长,还光荣地加入了中国共产党。“军营是个大熔炉,是所大学校,也是展现个人才华的大舞台!”程辉回忆起当年在甘肃酒泉进行实弹打靶命中的场景,自豪之情溢于言表。程辉当时所在的部队是



现在军营的程辉



程辉父亲程才如当年在部队

解放军成立的第一支应急机动部队,整个部队的标准就是要随时拉得出,打得响。为了实现这个标准,程辉和他的战友们连续多年辗转各地进行实弹演练,练就了一身过硬的军事技能。

1998年,程辉从空军转到海军92713部队服役。2001年,由于程辉入伍服役前有一门钣金、气焊的技术,他被调到舰船上服役。2001年9月,程辉随着舰船前往海南岛执行护航任务,途中程辉所在舰船的主机突然停机了。程辉立刻和战友们对主机进行检查,发现是进水管破损,经过半天的抢修后,成功修复了进水管,让主机重新启动起来,顺利完成了护航任务。

2014年,程辉来到奉化区民政局从事退伍安置工作,为退伍军人提供职业技术培训。在这个岗位上,他一直努力工作,尽力为每一位退伍军人安排好合适的培训。程辉告诉记者,他自己也是一名退伍军人,深深知道退伍军人刚退伍时融入社会的困难,所以他会想方设法为来办事的退伍军人解决问题,让他们满意而归。

而在这样一个家庭里成长起来的程辉的儿子程柏熹,打小就有了一个志向,长大后要“继承家业”,参军入伍。

“在蜜罐里长大的孩子,不经过军营磨练是成不了才的!”程辉告诉记者,他儿子考上大学后,他就和儿子商量,让他保留学籍,去部队锻炼几年。

“无论哪个年代,军人永远是社会上最可爱的人。”程辉说,现在国家和部队政策好了,当兵比以前更有出息更有作为。程辉希望以后在这个家里,当兵保家卫国这个传统能够继续传承下去。



蒋峙玉： 难忘心中那朵永远的紫荆花



蒋峙玉在办公室整理客户资料

□记者 陈楠
通讯员 毛大明

人物名片

蒋峙玉,1979年4月出生,西坞街道人。

1997年12月入伍,在中国人民解放军驻香港部队服役,2009年5月退出现役。

笔直的腰杆,利落的板寸头,利索的脚步,记者一眼就认定这人就是要采访的对象——驻港部队退役战士蒋峙玉,如今已是奉化广发银行负责信用卡业务的工作人员。回忆起驻港的这段当兵经历,他说无论从体格到性格再到生活工作能力,军旅生活给他带来了很大影响。

1997年,作为应届毕业生的蒋峙玉正好赶上招收驻港部队士

兵,听说能为祖国驻守刚回归的香港,蒋峙玉立刻报名参军。当时奉化只有10个驻港部队的名额,蒋峙玉通过层层选拔,成功入选。

成为了一名驻港部队士兵后,蒋峙玉可谓意气风发,可新兵训练并不是他想象的那么简单。“我以前哪站过那么久,跑那么远啊!结果连站四五个小时,跑5公里是家常便饭,现在回想起来,真不知道自己是怎么坚持下来的。”回忆起当年的训练生涯,蒋峙玉直呼“特苦”,“但别人能坚持下来,我怎么会退缩,每次我都要争着跑前面。”经过艰苦的训练后,蒋峙玉顺利通过新兵训练成为了一名汽车兵。

业务学习结束后,蒋峙玉被分配到驻港部队海军舰艇大队开车。驻港部队在香港履行防务,与内地相比有很多特殊的地方,根据香港《基本法》和《驻军法》规定,部队官兵既不能与香港市民随意联系和交往,又要发扬亲民爱民的优良传



蒋峙玉当年在驻港部队营房

统。作为一名司机,蒋峙玉比其他战士有更多与外界接触的机会,因此他也更加严格要求自己遵守纪律。“我以前脾气特别暴躁,做事急躁。当兵回来,亲戚朋友都说我变好了,懂得控制自己的情绪,大家更愿意和我相处了。”蒋峙玉告诉记者,每次出去执行驾驶任务,他都要向部队里的其他老司机询问路线,然后自己提前在地图上熟悉路线,看看出行的路线该怎么走,有几个红绿灯,全程大概需要多久。正是这种一丝不苟的态度,让蒋峙玉在驻港部队服役的几年中没有出过一次事故。

驻港部队被称为“威武文明之师”,体现在方方面面。每天,战士的军容都要从头到脚检查,细到胡子有没有天天刮,指甲缝干不干净,头发有没有及时剪。在着装上,要求皮鞋必须擦到锃亮,衬衫领子不能有油污,展现驻港部队良好的精神面貌。“守纪律、重细节、能吃苦,这些在驻港部队培养的品格,对我后来的工作和生活有着深远的影响。”蒋峙玉说,自己退伍后,正是

不怕难的精神,让自己遇到困难时迎难而上,通过自己的努力,刻苦学习银行专业知识,考出了银行从业资格证,才能从一名银行的办公室工作人员成长为一名业务骨干,在工作中取得一定成绩。

由于工作繁忙等原因,退伍后,蒋峙玉难得有机会再回香港,但当与战友们相聚时,他总觉得仿佛又回到了那充满激情的岁月。“一晃退伍17年了,香港回归也已经20年了,有机会一定要再回香港去看看。”蒋峙玉说,如今香港与内地的关系更加紧密,他希望国家建设得越来越好。



周位定： 艰辛之后 迎来诗和远方



周位定在办公室练习攀岩

□记者 陈楠
通讯员 毛大明

人物名片

周位定,1973年9月出生,尚田镇许家村人。

1992年12月入伍,在广东省韶关市53803部队服役,1995年12月退出现役。

走进周位定的办公室,一眼就能看见一堵攀岩墙,周位定告诉记者,这是他的一小爱好。

1992年,周位定来到部队成为了一名通讯兵。由于部队的通讯不能进行明电发送,所以周位定需要将所有的电文转为密码发送。为了牢记密码,快速无误的发送电文,周位定不但白天背诵,还经常夜晚躺在床上默默背诵。通过一段时间的努力,周位定很快掌握了密码,成为了一名熟练

的无线电通讯兵。

从部队退役后,由于家中比较困难,周位定开始了自己艰辛的创业之路。1997年,他以8000元钱作本钱开始从事小商品批发生意,结果失败了。1998年,周位定又在中山路开起了快餐店,结果很快又倒闭了。1999年,周位定听说山鸡养殖不错,他不辞辛苦去新昌买了种鸡回来饲养,养了一年以后,发现出栏的山鸡没有销路,只好忍痛结束这个生意。

周位定记得有次一个宁海战友过来奉化看他,当时囊中羞涩的他只得硬着头皮向其他战友借钱请这位战友吃了一顿饭。周位定说,他当时虽然穷,可是宁可节约一点,也要活得有尊严。就是靠着这股自尊自强的信念让周位定在一次次挫折面前一次次地站立起来。2006年,周位定再一次踏上了创业之路。他从亲戚处得知有商家急需微型车,便花了2000元在奉南村的一



周位定当年在部队练习通信技术

家预制厂租了一间厂房,又向亲戚借钱买了一台车床进行生产。创业的过程是艰辛的,当时的厂房除了通电通水可谓四处漏水,条件非常艰苦。为了研究怎么样做好产品,周位定当时经常铺个板就睡在厂房里。有一天晚上,大雨瓢泼而下,睡着的周位定被漏下来的雨水淋醒后又无处可去,当时又累又困的他就这样湿乎乎地继续睡了过去。忙过一年后,周位定的生意连本带利一共赚了8000元,当时他在厂里干活每月也有3000元的工资,忙活一年反而不如在厂里干活,家里人都劝他放弃,继续安稳的回厂里干活。可是在部队里锻炼的铁一般的意志让周位定在困难面前没有退缩,他咬牙坚持了下来。第二年开始,周位定的生意有了转机,由于生产的货又快又好,单子越来越多,他的小厂也从一台车床增加到四台。第三年,周位定的小厂又从四台车床增加到了十几台,由于活干

不过来,还雇了四五个工人。

2010年,周位定搬了新厂房,添置了新机器,人员增加到了30几个,机器也增加到了40台,厂里的生意红红火火。这时的周位定又有了新的目标。在工厂忙碌之余,他无意中看见了攀岩这个运动,一下子就觉得非常感兴趣。一开始,周位定总是去宁波进行攀岩运动,后来觉得不方便,索性在自己的办公室里建造了一堵攀岩壁,可以让自己有空闲的时候随时随地运动。周位定告诉记者,攀岩是一个需要勇气和毅力的运动,又极富挑战性,很适合他的性格。他就是靠着一腔勇气和一股毅力,屡败屡战,终于改变了山村穷小子的命运。他相信一个人只要踏踏实实做事,成功一定会到来。

